

社区“老木匠”李南宣：14年免费为邻里维修家具近3000件 用残缺双手“修补”精彩人生

2023年12月22日，对成都市双流区西航港街道机场路社区居民李南宣来说是意义非凡的一天。这天，他换上自己最正式的衣服——一件黑色中长款大衣，前往“成都市社区‘平凡英雄’——2023年社区志愿服务‘十大感动人物’”的颁奖现场。拿到荣誉证书那一刻，这个和善的小老头脸上笑开了花。



专心修补中。

这是李南宣退休后在小区从事志愿服务工作的第14个年头，在他残缺的手下，缺了角、断了腿、掉了皮的各类桌椅板凳焕发“新生”。“我的付出就是我的快乐。”这是李南宣常对社区居民说的话，他也一直用实际行动践行，用14年的免费维修服务换来社区居民更加舒适方便的生活。

14年来，李南宣为邻居们免费维修近3000件家具，带领着更多人投身于志愿服务，用“小人物”奉献余热的方式，在小区内引导形成乐于助人的社会大能量。

从残疾颓废到重新振作

“怎能因为没了四根手指毁了自己的生活？”

1月9日一大早，机场路社区圣菲

town城小区居民孙云学便找到正忙着修理一个破损凳子的李南宣，“李师傅，我们家灶台下面的柜子有点不好用，麻烦你抽空帮我去修理下。”

李南宣放下手中敲打着钉子的钉锤，用带着口音的四川话和孙云学约定了上门修理的时间。这是他多年来几乎每天都会经历的场景。

记者见到李南宣时，他戴着一副老旧的眼镜，脖子上围了一条白色的毛巾，穿着一件洗得发白的旧工作服，正忙着修理一个木制的板凳，他的身材不算高大，眼睛却格外有神。

1957年，李南宣出生在四川省宣汉县一个普通乡镇。2008年，在某国营化肥厂工作的他，因公受伤，右手失去了4根手指。一名机修工，靠的就是手上的功夫，没有了手指怎么办？面对这突如其来的情况，李南宣一度难以接受，日渐颓废。

他的生活迎来转机还要遇见从一位90余岁的退役军人说起。李南宣告诉记者，在他外出散心途中遇见了一位高龄老人，在交谈中了解到老人用自己的退休金帮助贫困地区人家的故事。

“老人家已经90多岁了还在帮助别人，而我当时才51岁，怎么能因为四根手指便毁了自己的生活？”李南宣重新整理了心情，将目光投向如何帮助别人。

2009年，退休后的李南宣定居在成都市双流区西航港街道机场路社区圣菲town城小区。在这位老人的精神激励下，他主动帮助邻居，积极参加社区组织的志愿服务活动，并利用自己掌握的木工技能帮助居民免费修理桌椅板凳，甚至在空闲时，还自己寻找材料制作了一批防滑凳，赠送给小区内有需要的人。

“你看，就是这样。”李南宣边说边向记者示范，由于一只手受伤，他为了能使用木工工具，用绑带将工具和他的右手绑在一起。因为长时间的绑手臂，他的右手时常出现瘀青，家人虽都心疼不已，但也支持李南宣的“工作”。

据社区工作人员介绍，圣菲town城小区有3万余名住户，随之产生的木工修理需求较大。随着邻里之间的口口相传，口碑颇好的李南宣每天都能接到大量“订单”。经过社区工作人员观察，李南宣的“工作区”即便扩展到家门外的过道上，能使用的空间依旧狭窄，同时各类物品的堆放还会妨碍他人出行，具有一定的安全隐患。

2017年，经过社区党委和小区工

作人员、业主的多方协调，李南宣家楼下曾用于居民棋牌娱乐的封闭式架空层，成为李南宣新的工作地——并被命名为“空港巧匠工作室”。自此，几乎每天早上9点至11点，李南宣都会在这个公益工作室为邻居免费维修桌椅板凳。

从一个人到一群人

“不管怎样，帮助他人，使我快乐。”

“李师傅的手巧，修理技术也高，你看，我这个买菜的小推车就是他重新帮我装了一个轮子，因为轮子太高，只能在上面加上一个洗衣液桶压住车头，让整个车不往后仰。家里面有什么大物件坏了，还能让他上门帮忙修理，又不收费，用爱奉献，是我们学习的榜样。”谈起“李师傅”，小区居民赵淑俊满是赞美。

多年的维修经历，让李南宣的木工修理技术也是“蹭蹭上涨”，修理完成的桌椅凳子不仅结实耐用，还美观大方，他所用的修补材料还都是小区内的废弃材料。“螺丝钉这些就自己买，一个月可能就花400元左右，其他修补的材料基本是小区里的废旧材料，变废为宝，在爱护环境的同时，还方便了小区居民的生活。”李南宣坦言。

2017年，李南宣鼓励妻子和自己一起签署了遗体捐献协议书。他说：“当我们去世后，还能发挥最后的余热，为更多有需要的人奉献一份力量，我觉得这才是大爱。”

当越来越多的人知道李南宣，越来越多的人开始了解“空港巧匠工作室”，越来越多的人被这种志愿服务精神所感染，也就吸引了越来越多的人自觉加入志愿服务行列中来。

小区居民了解李木匠的善举后，纷纷主动将自己家中闲置的家具和木料送到工作室，为公共区域的设施建设贡献出一份力量，甚至还有人提出一起做志愿服务的想法，小区居民纷纷在小区微信群里“建言献策”。“空港巧匠工作室”开始迎来“加盟”，小区更是借机成立了“空港巧匠”志愿服务队，志愿者们各展所长，在小区内开展理发、修鞋、裁缝、家电维修等志愿服务。当前，“空港巧匠工作室”已成为圣菲town城小区里一张“传递真爱、助人为乐、热心公益”的亮丽名片。

后续，李南宣还将于春节后购置磨刀工具，每天下午在小区的空旷地带开展免费磨刀服务。“新年新气象，2024年，我的目标就是为1000户人家提供磨刀服务。”李南宣用简单朴素的目标表达他一如既往的奉献初心。

“人生会有很多磨难，如果一味计较自己所失去的，就会忘记自己所拥有的。不管怎样，帮助他人，使我快乐。”李南宣带着微笑坚定地告诉记者，也正如他当前所做的那样。在志愿服务这条路上，他还在不断前行。

华西社区报记者 李思佳 刘纳 摄影报道



李南宣帮助居民修理家具。